

首个“民间大臣”被指“论客误国”

日本野田佳彦内阁任命的第二任防卫大臣森本敏

上任伊始 言论强硬

6月26日,森本敏高调接受美国《华尔街时报》专访,悍然提出“要在包括‘尖阁列岛’(中国钓鱼岛)在内的西南群岛上驻军”。他还声称邻国增加在西太平洋的海军活动“刺激”日本“必须为捍卫国家主权和领土完整”加强自卫队的力量。尽管来自民间学术机构,但森本敏甫一到任,就在敏感的对外关系上发难,令外界大感意外。

据日本媒体报道,森本敏一贯主张以日美军事同盟为基础,应对所谓“东亚安全威胁”。不过,也有一些评论称,森本敏并非简单的唯美国马首是瞻。2009年9月,森本敏在《产经新闻》上发文称:“日本不应一切都听从美国,在外交方面应更具自主性。”他认为应该重走“富国强兵”之路。

森本敏还认为日本应当拥有“集体自卫权”,应探讨允许自卫队在海外行使武力。目前,日本宪法规定禁止行使“集体自卫权”,只允许行使“个别自卫权”,即在本国受到攻击时行使武力。因此,许多人猜测森本敏上台后可能进一步推动修改宪法。

先穿军装 后穿西装

森本敏生于1941年,幼年曾经历太平洋战争,见证国家的悲惨命运。高中毕业后考入日本防卫大学,24岁时加入日本航空自卫队。当时正值美国被越南战争折腾得国力大衰,以至于美国总统尼克松提出从亚洲进行战略性撤退,美军撤退留下的“力量真空”引发日本的强军浪潮。年轻的森本敏准备在自卫队大干一场,但他不久就发现,受战后“反战”潮流的影响,在自卫队中难有施展拳脚的机会,于是转而将兴趣投向外交和国际政治领域。

36岁时,森本敏主动请求借调至日本外务省美国局(今北美局)帮忙。38岁时,他以三等空佐的军衔从自卫队退役。正式进入日本外务省后,森本敏主动申请外派,历任日本驻尼日利亚大使馆参赞、情报调查局安保政策室长等职务。

1992年,森本敏离开政府机关,进入日本野村综合研究所,开始学者之路。之后,他历任庆应大学、中央大学等校客座教授,2000年成为拓殖大学国际学系教授。他还经常以“安保专家”的形象在电视上发表有关防卫政策、政治外交等问题的见解。

日本政坛换人“勤”已是众所周知,可是比“首相走马灯”更滑稽的是,防卫大臣换得更频繁——仅野田佳彦内阁已经换了三任防卫大臣。6月4日,日本拓殖大学研究生院教授森本敏接替田中直纪,出任新防卫大臣。由于他是日本二战后首个“非议员”大臣,日本媒体将“民间大臣”的帽子扣在了他的头上。

这个“民间大臣”能否处理好党派斗争和防卫省内部分歧成为各方关注的焦点。



野田选才 “应运而生”

虽然森本敏长期身处民间,但他与政界尤其是自民党有着密切联系。2009年,森本敏就曾接受自民党的麻生太郎邀请,出任增设的防卫大臣辅佐官,但随着鸠山由纪夫领导的民主党政府上台,森本敏很快便卸任了。

如今,他又被民主党政权委以重任,媒体纷纷称他“应运而生”。之所以这么说,还要从前任防卫大臣田中直纪说起。田中直纪虽然被日本媒体贬为“外行”,但也没有犯过什么大错,只是在今年4月朝鲜卫星发射事件中,田中直纪的表现被民众评价为“妻管严、唯唯诺诺”,以至于拖累野田内阁的支持率也降至26.4%的新低点。

野田首相最初还是力挺田中,但地震灾后重建和振兴日本经济重任在肩,野田政府想推行以增加消费税为主的改革,却首先遭到民主党内的强烈反对。为了顺利通过消费税增税法

案,野田主动向自民党抛出橄榄枝,从“亲自民党”的阵营中找到一位“和田中直纪的民众印象完全相反的人选”——森本敏。

野田首相这回的任命,如愿获得大多数国民的肯定。据日本共同社公布的调查数据,60%的民众支持森本敏出任防卫大臣,只有21%反对。另外,野田内阁的整体支持率也因此提升到32%。

右翼立场 引发争议

森本敏的上任,在民主党内部引起不少争议,因为森本敏的一些观点与民主党大相径庭。整体上,森本敏被认为具有明显的右翼倾向,出于立场的顾虑,森本敏早前也曾拒绝过野田首相的邀请,直至这次野田再次邀请,他才决定接受任命。

对于森本敏的立场问题,野田倒是完全不在意,他还称赞森本敏“是国内研究安全保障领域第一人”。其实,野田有他自己的打算:一来,野田出身自卫队家庭,对森本敏的自卫队背景很是欣赏;二来,森本敏的防卫才能确实是政府所需要的;最重要的是,虽然防卫大臣一职看起来相当重要,但实际上并不能指挥和调动自卫队。作为防卫省的行政长官,主要处理国际防务交流、安保协商等外交事宜。因此,野田并不担心森本敏的立场会对其执政有多大影响。相对于经常在国会答辩上错误百出,又不精于作秀的田中直纪,森本敏显然更有利于体现防卫大臣的良好形象。

不过,森本敏这个防卫大臣做得可不安稳。有媒体爆料称,他上任不到一个月,防卫省内干部已对他颇有微词,称森本敏的发言全是纸上谈兵。同时,自民党对这位“亲自民党”的防卫大臣也不买账。自民党党员、日本前防卫大臣石破茂就公开批评森本敏“论客误国”。

日本媒体对于森本敏非议员出身这一点,也是抓住不放。《朝日新闻》评论员撰文指出,森本敏的上任是政治平衡的需要,但他在一些敏感领域的发言很大胆,作为学者可以这样提出观点,但作为政治家,这样做就很不合适。 田剑威



军事人物

环球军情

俄军高官称俄美将举行一系列地面和海上军演

俄武装力量总参谋长尼古拉·马卡罗夫7月10日在美国进行访问时向记者透露,俄罗斯和美国将举行联合军演,其中不仅包括参加联合国维和行动的两国地面部队之间的相互配合演练,还包括两国海军力量的联合演习。马卡罗夫说:“至7月底,将举行一次教学演习,为预定在2013年举行的‘视觉地图集’军演做准备。其目的是训练参加联合国维和行动和行动的俄美两国地面部队间的配合。”他还表示:“我们还计划进行两国舰队的海上系列联合军演。”

美军宣布将在海湾水域举行多国参与扫雷演习

美军中央司令部7月17日发表声明说,包括美军在内的多国军队将于9月在海湾水域举行扫雷演习。根据这份声明,演习将从9月16日开始,27日结束,超过20个国家参与。在演习的预设场景中,一个虚构的“极端组织”在中东地区具有战略意义的国际航道上布设水雷,参演部队将演习如何清扫这些水雷。演习的地点定在海湾水域,包括红海、亚丁湾和阿曼湾,但不包括霍尔木兹海峡。美国国防部发言人乔治·利特尔称,这一演习不是为了“威慑”伊朗。

俄方舰队正开往地中海将向叙利亚运防空导弹

俄联邦军事技术合作局副局长维亚切斯拉夫·齐尔卡尔恩7月11日表示,俄罗斯将继续履行向叙利亚提供防空系统和米-8直升机的合同。据悉,俄此次向叙利亚提供的是“铠甲”和“山毛榉-M1”等防空系统。同日,俄国防部代表确认,由俄罗斯北方舰队、波罗的海舰队与黑海舰队舰船组成的海军编队正前往大西洋、地中海与黑海执行作战训练任务。在训练期间,俄舰将前往叙利亚塔尔图斯港,进行物资燃料补给。美国外交机构代表帕特里夏·温特列尔表示,美国将密切关注俄访叙舰队。

周边军情

美国可能逐渐放松对越南武器禁售条款

19世纪英国首相帕麦斯顿曾说过:“国家间没有永远的朋友,也没有永远的敌人,只有永远的利益。”这句名言如今又应验了——美国和越南曾经是战场上的仇敌,最近却急速靠拢。

据美联社报道,美国正倾向于逐渐解除维持数十年的对越南武器禁售条款,其目的是加强华盛顿与河内的军事关系。外界推测,美国有可能为了自身的利益,在武装越南的道路上走得更远。

越南开出“愿望清单”

2007年,美国布什政府曾修改武器贸易条例,允许视情况向越南出售非致命武器,一些可用于控制人群的装备受到限制,致命武器和许多军事服务仍被禁止出售。

今年1月,美国参议员约翰·麦凯恩和约瑟夫·利伯曼访问河内。曾在越南战争中当过战俘的麦凯恩透露:“越方其实曾向美国开出过一份‘愿望清单’,清单上罗列了越军急需采购的美制先进武器。但美国最终拒绝向越南出售这些武器,要求越南‘先解决本国人权问题’。”

今年6月,美国国防部长帕内塔高调访问河内时,越南国防部长冯光青再次请求美国取消武器贸易限制,但帕内塔没有给予肯定答复,只是安慰越南“耐心等待”。

另据美国《世界政治评论》报道,越南政府近日呼吁美国取消对越南销售致命武器的禁令,以协助越南正在进行的军力提升计划。

澳大利亚国防学院新南威尔士大学教授卡尔·A·塞耶认为,美国对越军售禁令即使不取消也会逐渐放松,越南届时最有可能谋求购买的武器装备是海岸雷达、地对空导弹系统和海上巡逻机。此外,越南还要为在越战期间缴获的美国军事装备配备零部件。

其实,随着美越军事关系走近,美国军火商的“赚钱欲望”也逐渐变得强烈。2009年7月,美国国务卿希拉里访问泰国,在一段电视访问中表示“美国回来了”,“奥巴马总统和我现在对亚洲给予更多的关注”。这番表态很快反映到稍后举办的2009年亚洲防务展上,当时美国洛克希德·马丁、波音、雷神等军火公司均表示“只要越南需要,美国武

器进入越南没有任何法律问题”。据称,美国军火商盼望获准向越南出售那些原先禁止出口的先进武器装备,包括无人侦察机、肩扛式地对空导弹、M109A5自行火炮、GPS导航设备、高速巡逻艇等。

美越曾互递“橄榄枝”

美国《防务周刊》分析称,在奥巴马总统提出美国重返东南亚的政策后,越南就被列为最重要的拉拢对象。这不仅是因为越南有着东南亚重要深水良港——金兰湾,更因为越南有着东盟最庞大的军力,且在南海问题上表现强硬,可以在战略层面上牵制其他地区大国。更值得警惕的是,据越南媒体报道,美国与越南于2010年3月签署了《越美核能合作备忘录》。报道称,备忘录的签署为两国加强在核能安全基础设施建设、核燃料开发、放射性燃料废物处理等领域的合作提供了条件。2010年8月5日,美国国务院发言人证实美国与越南进行民用核能合作谈判。

更让人吃惊的是,据美国《华尔街日报》披露,美越两国有关核合作

的谈判可能让两国分享核燃料与核技术,并允许越南进行铀浓缩。

另据美联社报道,美国还成功推动越南实质性参与美国主导的“防扩散倡议”(PSI)运动。按照两国签署的备忘录,美国能源部将为越南海关提供一套完善的检测系统,它将被安放在盖梅港,用于对各类海运集装箱进行检查。有军事专家解释说,此举意味着越南间接加入到美国制裁朝鲜的行列,因为PSI制度最主要的防范对象就是朝鲜。

据美国“全球安全”网站分析,美国与越南展开军事乃至核能合作,既有经济利益的需要,也有外交和军事上的考量。美国詹姆斯敦基金会指出,大部分东南亚国家对美国“高调重返东南亚”反应谨慎,只有越南因与邻国存在较突出的岛屿主权纠纷而相对积极,美国选择和社会主义国家越南展开核能合作,正是出于这一考虑。

浅薄“友谊”难掩戒心

一位旅居澳大利亚的越南裔军事专家表示,尽管“对抗他国”的共同目标促使美越走近,但美越间的

所谓“友谊”其实非常浅薄。他指出,美越两国确实搞过一些联合演习和合作,但从这些演习和合作的内容及规格上就可以看出,两国的合作水平非常低级——灭火演习、搜救演习、军事医疗训练合作……全都是没有战斗背景的“友谊演习”。

有军事专家调侃说:“有报道称,在一次联合演习上,美越两军官兵曾互相交流‘机密信息’,其实不过是两国军队的菜谱和烹饪知识!”

实际上,越南政府也对美国的“渗透”抱有戒心。越南国防部曾发布报告称:“要严防美国利用‘人权’、‘民主’等扰乱越南社会稳定。”曾有一名驻越南的美国外交官向越南政府提出申请——希望越南允许美国增派更多外交人员。结果越南的一名高级官员不满地问这名美国外交官:“你为什么需要那么多人手?越南政府可不喜欢看到国内有那么多美国外交人员。”

当然,今天的越南已不再把“反美”作为主流意识,或许有一批越战老兵依然痛恨美国,但越南政府已经在对民众这样宣传:“过去的事就让它过去吧。” 风云